

厂矿企业技术开发机构初探

安徽省蚌埠市科委 罗泽民



实现四个现代化，科学技术现代化是关键。没有工业科学技术现代化，就不可能有工业生产的现代化。厂矿企业技术开发机构是我国科技战线上的一支生力军，是出成果、出人才的重要阵地；是实现挖潜、革新、改造的一支骨干力量。

党的十一届三中全会以来，厂矿企业技术开发机构犹如雨后春笋，蓬勃发展起来，取得了显著的经济效益，显示出强大的生命力，引起了有关方面的关注。安徽省蚌埠市建立厂矿企业技术开发机构39个，取得204项科技成果，其中3项达国际先进水平，4项填补了国内空白，14项达国内先进水平，35项获国家、部、省科技成果奖，15项获国家、部、省优质产品，159项推广应用与生产，形成了生产力，仅复方丹参、复方九节兰药物香烟等13项统计，获直接经济效益1571.8万元，为改变蚌埠市厂矿企业技术面貌，促进生产的发展起了积极的作用。如市无线电二厂一度忽视新产品的开发，造成老产品无出路，吃饭靠贷款。为摆脱困境，该厂集中20多名科技人员成立了技术开发机构，先后与中国科技大学、蚌埠医学院等大专院校协作，研制成功20多种新产品，其中4项达国内先进水平，5项获省、市科技成果奖。YSD-4型药理、生理多用仪，已销售4643台，获经济效益66.4万元，使该厂扭亏为盈，生产有了较大的发展。蚌埠拖拉机附件厂原生产的机油滤清器质量欠佳，订货减少。自成立技术开发机构以来，先后设计研制了52种新产品。离心式机油滤清器经部级技术鉴定，性能接近国外先进水平，受到部、省嘉奖，被国家计委列为重点推广项目。28种新产品投放市场，推动了生产的发展；蚌埠化工厂技术开发机构与中国科学院感光研究所协作，进行技术攻关，试制成功20多种新产品，提高了杂骨的综合利用价值，使每吨杂骨产品产值由511元提高到1545元。科技促进了生产，使这个建厂时只能生产单一产品的骨胶小厂，

发展成为全国四大骨胶厂之一；市无线电六厂是一个生产电阻器的专业小厂，设备简陋，技术力量薄弱，由于重视科技工作，建立了技术开发机构，流水不断线地研制新产品，做到手中干一个，身边备一个，眼睛看一个，心里想一个。研制的6项新产品，有三项填补了国内空白，RX90型金属膜熔断电阻器在全国新产品展览会上获金龙奖。科研促进了生产，使这个单一产品的小厂发展到能生产四大类十六个品种，在国内65个同行业厂中居第三位。

几年来的事实证明，厂矿企业技术开发机构有以下四个好处：一是可以密切结合厂矿企业的实际，改变生产和技术面貌；二是可以充分利用现有厂矿企业的生产条件，缩短科技成果推广应用的周期；三是可以培育人才，加快科技队伍的建设；四是带动群众性技术革新的发展，补充专业科研院所的不足。

厂矿企业技术开发机构，对于开发新产品、新技术，培养人才，提高厂矿企业素质有着独特的作用。因此，有条件的厂矿企业都要建立技术开发机构。但要从实际出发，切忌“一刀切”，一哄而起；要讲究实效，不要搞形式。建技术服务机构的形式要灵活多样，大、中企业自己建，小企业联合建，行业集中建，与科研单位组成科研、生产联合体等。关键是要舍得配领导干部，舍得抽技术骨干，舍得给材料、设备，舍得拨经费，提供必要的条件和手段。有条件的厂矿企业要为技术开发机构提供中间实验车间，以扩大科研成果的试验推广。

试验场地可以放在生产车间，也可自成一体，发展成为试验工厂，经济上独立核算经营。企业可以建技术开发机构，技术开发机构也可办企业，互相促进发展。对已建的厂矿企业技术开发机构要进行整顿和提高，使其名符其实，发挥作用。对工作开展较好的，要总结经验，巩固和提高；对工作开展一般化的，要充实整顿，促使发展；对工作未开

展的，要加强领导，充实技术力量，配备试验手段，尽快开展工作。整顿的五个基本条件：一是有分管技术的厂长或总工程师兼任所长，配备熟悉业务有组织能力的专职付所长；二是有专业技术人员作为技术骨干力量，要占总人数60%以上；三是有明确的科研课题和研究任务；四是必要的试验场地和设备；五是有科技、市场情报信息，图书资料和情报人员。具备了这些基本条件，厂矿企业技术开发机构才能“有庙、有神、有经念”。在方法上，厂矿企业技术开发机构要从自己的实际情况出发，坚持四个为主的原则，即以应用和开发研究为主，以提高经济效益为主，以“短、平、快”项目为主，以解决生产技术关键为主。要做到两个结合：在内部与生产车间群众性的“双革”活动，职工技术培训相结合，才有实验基地和群众基础；在外部与生产使用单位、专业科研机构、大专院校相结合，才能弥补自身技术力量的不足，提高科技水平。

人才是创业之源。要选拔有专业知识，年富力强，有一定组织能力的技术骨干担任技术开发机构的专科学领导，实行聘任任期制。要择优录取技术服务机构的科技人员，有实践经验的工人、能工巧匠、技术革新能手、自学成才的人员，建立一支精

干的科技队伍。这支队伍可实行聘任和合同制，还可通过人才的“定向流动”、“招贤纳士”、聘请顾问等引进技术人才。同时要加强在职人员的培养，选拔人才送有关大专院校、科研单位培训或进修，参加国内外有关学术会议和活动，并通过开办技术培训等多种形式提高科研机构人员的技术水平。厂矿企业科研机构人员的奖金和福利待遇，应与车间同类人员一视同仁。

经济、计划、财政、银行等部门应积极为厂矿企业技术开发机构开辟经费来源渠道。除按财政部关于技术开发和新产品试制费用的财务处理规定执行外，厂矿企业技术吸收和开发项目应列入当地国民经济发展计划；科委、经委在安排科技项目时应优先考虑；财政、银行可考虑给予低息或贴息贷款照顾；税务部门要研究给予适当减免税收优惠。所借贷款，可以从新增效益中税前还贷，还贷部分可以视同上缴利税，同工资总额挂钩。厂矿企业用于技术吸收和开发的总经费不应少于产品销售额的1%。

(责任编辑 岑 公)

企业转轨与变型

科研——经营型的管理形式

· 秦秀梅 ·

科研——经营型的管理形式，以实现“科研——生产——教育——服务”一体化，集科研、生产、交流、推广于一身为主要特征，是一个科技成果直接物化的科研经营实体。这种形式是为了适应我国科学技术和生产发展的需要，开发技术市场，促进科技成果商品化研究和实践的。它是改革科研单位由“封闭的”单纯“科研型”为“开放”的“科研——经营型”的有效形式之一，有利于多出成果，快出人才。

科研——经营型的管理形式，以生产经营科学技术知识产品为主，一方面注重科学研究，另一方面也为社会培养创造型、综合型和经营型人才。这种管理形式用信息流统筹人流、物流、财流、科技流全过程，集科研工作的产、供、销和人、财、物于一体。

这种形式有利于基础研究、应用研究、开发研究之间相互渗透、补偿和有效反馈；有利于系统地进行有目标、见实效的科技管理、教育、生产、经营、服务一条龙协作。有利于培养“综合型”、“创造性”人才和培养不同能级人才的动手、动脑、动口和搞科研、懂管理的能力；它有利于促进科技成果的商品化和信息交流，缩短从研究到应用的周期。采用科研——经营型管理方式的科技单位，应具有预测与情报、信息、人员培训、教育、规划、计划功能；试验与测试、检验功能；研制、试制与生产加工功能；提出结论、措施，进行科技咨询功能，以及科研、生产、教育、服务条件保证功能。

(责任编辑 尚 真)